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دوره ي بيستم/ شماره ي3

    بهار 1390
متوسطه

ش برداري
و رو

ي مثلثي 
نامساو اشاره

در اين مقاله قصد داريم شما را با روشي جالب براي اثبات نامساوي 
مثلثي آشنا كنيم. در اين جا ابتدا نامساوي مثلثي را مطرح و سپس روش 
ــه مي كنيم. روش برداري از جمله روش هاي كاربردي  برداري را ارائ

ــائل رياضي است و از  در حل مس
آن در همه ي شاخه هاي رياضي 
ــد. اين روش  ــتفاده مي كنن اس
ــراي تعيين ماكزيمم  بيش تر ب

ــادلات و اثبات  ــم و حل مع و مينيم
نابرابري ها استفاده مي شود.

مؤلفان: ميلاد محبي و سينا عبدالهي نژاد
دانش آموزان دوره ي پيش دانشگاهي

ــاي  ــوع اندازه ه ــث، مجم ــر مثل ــي: در ه ــري  مثلث ــه ي نابراب قضي
ــر ــي اگ ــت. يعن ــر اس ــوم بزرگ ت ــع س ــدازه ي ضل ــع از ان ــر دو ضل ه
. AC AB BC+ >  C , B , A سه نقطه ي متمايز ناهمخط باشند، آن گاه: 

ــم قضيه را اثبات كنيم، ولي ابتدا چند خاصيت از  حالا مي خواهي
بردارها را بيان مي كنيم:
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ABC را به صورت زير روي محورهاي مختصات 
� حالا ما مثلث 

قرار مي دهيم.
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ــچ زاويه اي برابر 1 و 1-  ــينوس هي مي دانيم كه در هر مثلث، كس
−1 cos< α <1 نيست1 .پس همواره:
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 BC AC AB+ > BC و  AB AC+ > براي بقيه ي اضلاع يعني 
نيز به همين صورت حكم اثبات مي شود.

پي نوشت
1. زيرا در هيچ مثلثي، زاويه اي وجود ندارد كه اندازه ي آن 00 يا 00 18 باشد.
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